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Temel Olasilik Kavramlari

Olasilik Deneyi;

Olasilik deneyi, belirli sonuglarin (sayim, élcim veya yanit) elde
edildigi bir eylemdir, P("olay") ile gésterilir [8].

Bir olasilik deneyinde tek bir denemenin neticesi sonugtur.

Ornegin; Bir zar atilmasi sonucu gelen saylyi gdzlemlemek bir olasilik
deneyidir.
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Temel Olasilik Kavramlari

Orneklem Uzayi;

Bir deney igin olasi tim sonuglarin kiimesi 6rneklem uzayidir [8].

Ornegin; Bir zar atildiginda drneklem uzayi 6 sonugtan olusur.

{1,2,3,4,5,6}
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Temel Olasilik Kavramlari

Bir veya daha fazla sonugtan olusur ve 6rneklem uzayinin bir alt
kGimesidir [8].

Ornegin; Bir zar atilsin. "A" olayi ¢ift say1 gelmesi olsun.
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Temel Olasilik Kavramlari

Basit Olay;

Tek bir sonugtan olusan olaydir [8].

Ornegin; Paranin yazi gelmesi.

Bir bagka 6rnekle acgiklarsak; Bir zar atilsin ve A olayi ¢ift sayl gelmesi
durumlarini temsil etsin. Bu basit olay degildir ¢inki A olayinin
sonuglar {2,4,6} dir yani tek bir sonugtan olugsmaz.
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Temel Olasilik Kavramlari

Klasik (veya teorik) olasilk;

Bir 6rneklem uzayindaki her bir sonucun esit olasilikla ortaya ¢cikmasi
durumlarinda kullanihir. E olay igin klasik olasilk [8].

P(E) = Olaydaki sonug sayisi
- Orneklem uzayindaki sonuglarin say!si
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Temel Olasilik Kavramlari

Bir zar atilsin ve A olayl 5 gelme durumu ise A olayinin olasihgini
bulalim.

A olayi {5} ‘dir. Yani tek bir durum var. Olaydaki sonug¢ sayisi 1'dir.

Orneklem uzayindaki sonuglarin sayisi, tiim ihntimallerdir. Yani 6'dur.

1

P(A) = & ~0.167
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Temel Olasilik Kavramlari

Bir zar atilsin, Ust ylze gelen sayilarin;
Asal olma olasiligi?
Tek olma olasihgi?
7'den blyUk olma olasihgi?

Sayi olma olasihgi?
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Temel Olasilik Kavramlari
Bir zar atilsin, Gst ylze gelen sayilarin;
Asal olma olasilii? {2,3,5} — 2 =1
¥ Tek olma olasihgi? {1,3,5} = 2 =1
7'den biyiik olma olasiigi? {} — 2 =0
Sayi olma olasili§i? {1,2,3,4,5,6} — & =1
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Temel Olasilik Kavramlari

Ampirik (veya istatistiksel) olasilik;

Olasllik deneylerinden elde edilen gézlemlere dayanir. E olayinin am-
pirik frekansi, E olayinin géreceli frekansidir [8].

E olayinin frekansi
Toplam frekans

P(E) =
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Temel Olasilik Kavramlari

Bir seyahat acentesi yaptigi her 50 rezervasyonda 12’sinin gemi
seyahati olacagini belirler. Yapacagi bir sonraki rezervasyonun gemi
seyahati olma olasihgi nedir?

P(gemi) = % ~ 0.24
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Temel Olasilik Kavramlari

Blylk Sayilar Kanunu;

Bir deney tekrar tekrar tekrarlanirken, bir olayin istatistiksel olasilig
olayin teorik (gercek) olasiligina yaklasir [8].

Ornegin; Ulviye 20 kez yazi tura atsin ve 3 tura sonucuna ulassin.
Bu durumda istatistiksel olasilik 3 olur.
Bu, % olan teorik olasiligi temsil etmemektedir.

Ulviye’'nin bozuk parayi atma sayisi arttikga, blyUk sayilar yasasi, istat-
istiksel olasiligin teorik olasiliga daha da yaklasacagini gdsterir.
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Temel Olasilik Kavramlari

Frekans Dagilimlarinin Olasiliklar;

Frekans dagilimlarinin toplam gézlem sayisina béliinmesi ile bulunur.
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Temel Olasilik Kavramlari

Asagidaki siklik dagilimi, bir istatistik sinifindaki 30 égrencinin yasini
temsil eder. Bir 6grencinin 26 - 33 yaslari arasinda olma olasilig
nedir?

yas araliklari siklik (f;)

18 — 25 13

26 — 33 8

34 — 41 4

42 — 49 3

50 — 57 2
8

P(26 — 33) = 75 ~ 0.267
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Temel Olasilik Kavramlari

Oznel Olasilik;

Sezgiden, bilgiye dayali tahminlerden olusan olasilik thridir [8].

Ornegin; Bir is analisti, greve giden belirli bir birligin olasiliginin 0.15
oldugunu tahmin ediyor.

Bir 6rnekte siz verebilir misiniz?
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Temel Olasilik Kavramlari

Olasilik Aralig1 Kurali;
A olayinin olasihgi 0 ile 1 arasindadir.
0<P(A) <A1
m Olasilik 0 oldugunda neyi ifade etmektedir?

m Olasilik 1 oldugunda neyi ifade etmektedir?
m Olasilik 0.5 oldugunda neyi ifade etmektedir?
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Temel Olasilik Kavramlari

m Olasilik 0 oldugunda neyi ifade etmektedir? imkansiz Olay
m Olasilik 1 oldugunda neyi ifade etmektedir? Kesin Olay
m Olasilik 0.5 oldugunda neyi ifade etmektedir? yari yariya, 50-50.
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Temel Olasilik Kavramlari

Tamleyen Olaylar;

A olayinin timleyeni, A olayina dahil edilmeyen érneklem uzayindaki
tim sonuclarin kiimesidir (A’ ile gosterilir).

P(A) + P(A) = 1
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Temel Olasilik Kavramlari

Bir sepetin iginde 5 kirmizi pul, 4 mavi pul ve 6 beyaz pul olsun.
Rasgele segilen bir pulun mavi olmamasi olasihigini bulun.

4

5~ 0.267

P (mavi pul segilmesi) =

P (mavi olmayan pul segilmesi) = 1 — % ~ 0.733
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Temel Olasilik Kavramlari

Kosullu Olasilik;

Kosullu olasilik, bagka bir olayin gerceklesmis olmasi kosuluyla, mey-
dana gelen bir olayin olasihgidir.

P(A| B) — A verildiginde B nin olmasi olasiligi
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Temel Olasilik Kavramlari

Bir sepetin icinde 5 kirmizi pul, 4 mavi pul ve 6 beyaz pul vardir. iki
pul rasgele segilir. ilk pulun mavi oldugu géz éniine alindiginda, ikinci
pulun kirmizi olma olasihgini bulun. (ilk pulun yerine konmadigini
varsayalim.)

ilk pul secildiginden ve yerine konmadigindan, yalnizca 14 pul kalr.

P (secilenin kirmizi olmasi | ilk pul mavi) = — ~ 0.357

alo
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Temel Olasilik Kavramlari

100 adet Universite 6grencisine anket uygulanmis ve haftada ka¢ saat
ders calistiklar sorulmustur. Sonuglar asagidaki tablodadir. Bir erkek
dgrencinin 10 saatten fazla ders galismasi olasiligini bulahm?

<5 5-10 >10 | Toplam
Erkek 11 22 16 49
Kadin 13 24 14 51
Toplam 24 46 30 100
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Temel Olasilik Kavramlari

<5 5-10 >10 | Toplam
Erkek 11 22 16 49
Kadin 13 24 14 51
Toplam 24 46 30 100

Orneklem uzayi 49 erkek dgrenciden olusmaktadir. Bunlardan 16’si
haftada 10 saatten fazla galisarak gegiriyor.
16

P (10 saatten fazla ¢alisma | erkek) = ik 0.327
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Temel Olasilik Kavramlari

Bagimsiz Olaylar;

Olaylardan birinin gergeklesmesi diger olayin gerceklesme olasiligini
etkilemezse, iki olay bagimsizdir. Iki olay A ve B bagimsiz ise;

P(B | A) = P(B) veya P(A| B) = P(A)

Olaylar bagimsiz degillerse bagimli olaylardir.
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Temel Olasilik Kavramlari

Olaylarin bagimsiz mi yoksa bagimh mi olduguna karar verin.
Standart bir kart destesinden bir karo (A) secilsin ve desteye geri
konulsun ve desteden bir maca (B) secilsin. Bu durumda:

13 1
PB|A) =55 =7=025
P(B) = 13 %:o.zs

A’nin meydana gelmesi B’nin oIaS|I|g|n| etkilemez, bu nedenle olaylar
bagimsizdir.
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Temel Olasilik Kavramlari

Carpma Kurali;

A ve B iki olayin gerceklesmesi olasiligi:

P(A ve B) = P(A)P(B | A)

Eger A ve B bagimsiz ise, bu kural:

P(A ve B) = P(A)P(B)
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Temel Olasilik Kavramlari

iki kart yerine konmadan desteden secilsin. Bir karo ve bir maca
se¢me olasihgini bulalim?

Kartlar yerine konmadan ¢ekildigi icin bagimli olaylardir.
1313 169

P(karo ve maga) = P(karo)P(maca | karo) = 5551 ~ 2683 0.064
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Temel Olasilik Kavramlari

Bir zar ve iki para atilsin. Zarin 5, paralarin yazi gelmesi olasihgini
bulalim.

P(zarin 5 gelmesi) = %

P(yazi) = %
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Temel Olasilik Kavramlari

P(zarin 5 gelmesi) = %

1
P(yazi) = >
Zar 5 gelse de gelmese de paranin yazi gelmesi olasiligi % bu nedenle
olaylar birbirinden bagimsizdir.

P(5 ve yazi ve yazi) = P(5)P(yazi)P(yazi) = %%% =
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Temel Olasilik Kavramlari

Ayrik Olaylar;

iki olay, A ve B, ayni anda gerceklesemezlerse ayrik olaylardir.

Aand B

Ave B ayrik olaylar

A ve B ayrik olay
degil.
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Temel Olasilik Kavramlari

Ornek;

iki olayin ayrik olup olmadigini bulalim?
A olayi,: Zar atildiginda 3 ten daha az gelmesi.
B olayi: Zar atildiginda 4 gelmesi.

A

Bu olaylar ayni anda olamazlar bu nedenle ayrik olaylardir. J
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Temel Olasilik Kavramlari

Ornek;

iki olayin ayrik olup olmadigini bulalim?

A olayi: Kart destesinden J gelmesi .

B olayi: Kart destesinden kupa gelmesi .

Kart ayni anda hem bir J hem de bir kupa olabileceginden, ayrik olay-
lar degildir.
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Temel Olasilik Kavramlari

Toplama Kurali;

A ya da B olayinin meydana gelme olasilig;

P(A ya da B) = P(A) + P(B) — P(A ve B)

Egder A ve B olaylari ayrik olaylarsa bu kural basitce:

P(A ya da B) = P(A) + P(B)
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Temel Olasilik Kavramlari

Zar atildiginda 3 ten az ya da 4 gelme olasiligi ne olur?
Olaylar ayrik olaylardir.

P(3'den az ya da 4 gelme) = P(3'den az ) + P(4) = = g =0.5

N
o =

+
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Temel Olasilik Kavramlari

Bir kart destesinden rasgele bir kart secilsin. Kartin bir J veya kupa
olma olasiligini bulalim?

Olaylar birbirinden ayrik degil ¢linki kupa J her iki olayda da meydana
gelir.

P( J ya da kupa) = P(J) + P(kupa) — P(kupa olan J)

4131
52 52 52
16

—5—2~0.308
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Temel Olasilik Kavramlari

100 Gniversite 6grencisine anket uygulanmig ve haftada kag saat ders
calistiklari sorulmustur. Sonuglar asagidaki tablodadir. Bir 6grencinin
5 ile 10 saat veya 10 saatten fazla ¢alismasi olasiligini bulahm?

<5 5-10 >10 Toplam
Erkek 11 22 16 49
Kadin 13 24 14 51
Toplam 24 46 30 100
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Temel Olasilik Kavramlari

Olaylar ayrik olaylardir.

P(5ile 10 saat ya da 10 saatten fazla) = P((5 - 10) + P(10)

46 30
=100 " 700
76
=100
=0.76
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Temel Olasilik Kavramlari

Temel Sayma ilkeleri;

Birinci olay m sekilde ve ikinci olay n sekilde meydana geliyorsa, iki
olayin sirayla gerceklesebilecegi yol sayisi m x n'dir.

Bu kural, meydana gelen herhangi bir sayida olay icin genisletilebilir.
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Temel Olasilik Kavramlari

Bir menu; ana yemek, garnitir ve tathdan olugsmaktadir. 4 ana yemek,
2 garnitur ve 5 tatll mevcutsa kag farkli yemek segilebilir?

ana yemek Garnitiir tath
sayi1sl sayi1sl sayisi
4 X 2 x 5 = 40

40 farkl yemek segilebilir.
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Temel Olasilik Kavramlari

Bir para iki kez atilsin. Orneklem uzayini listeleyelim?

Ik atig Baglangig
Tura Yazi 2 farkl yol
Tkinei atig
Tura Yazi Tura Yazi 2 farkli yol

2 x 2 = 4 farkh sonug:{YY, YT, TY, TT}
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Temel Olasilik Kavramlari

Bir evin glvenlik sistemine erigsim kodu 5 haneden olusur. Her basa-
mak 0 - 9 arasinda olabilir.

Her hane tekrar edilen sayi varsa kag farkl kod yazilabilir?

Her rakam yalnizca bir kez kullanilirsa ve tekrarlanmazsa kag
farkli kod yazilabilir?
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Temel Olasilik Kavramlari

H er basamak tekrar edilebildiginden, 5 basamaktan her biri igin
10 segenek vardir.

10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 100, 000 farkl kod

Her hane tekrar edilemediginden, ilk hane i¢in 10 segenek, ikinci
hane icin 9 secenek, Uglincl icin 8, dérdlncu i¢in 7 ve besinci
icin 6 secenek vardir.

10 x 9 x 8 x 7 x 6 = 30, 240 farkh kod
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Temel Olasilik Kavramlari

n faktoriyel;

1’den n’e kadar olan sayilarin ¢carpimina faktériyel n! denir.

n=nxn-1)xnN-2)x(n—3)x...x3x2x1
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Temel Olasilik Kavramlari

PermuUtasyon;

Bir permUtasyon, nesnelerin siralanmis bir dizenidir. n farkh nesnel-
erin farkli permdtasyonlarinin sayisi n! dir.

Ornek;

Bir ankette 7 soru varsa, olasi tim soru diizenlemelerini karsilamak
icin kag farkl ankete ihtiyag vardir?

7NN"=7-6-5-4.3.2- 1=5040 anket
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Temel Olasilik Kavramlari

n elemanin r tane Permitasyonu;

n elemanin r tane permitasyon sayisi;

P AT

Grup \

say1s1 Gruptan
secim sayisi
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Temel Olasilik Kavramlari

8 listeden 5 kitap okumak icin gereklidir. Ne kadar farkh siralama
yapabilirsiniz?

8 8.7-6.-54.3.2.1

nPr=ePs = 5y = 3.2-1

= 6720 yol
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Temel Olasilik Kavramlari

Ayirt Edici Permitasyonlar;

ny’in bir tar, no’nin baska bir tir oldugu n nesnelerinin ayirt edilebilir
permitasyonu:

n!
nilnotng!- .- ny!
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Temel Olasilik Kavramlari

Jessie 6n bahgesine10 tane bitki dikmek istiyor.3 adet gul, 4 nergis ve
3 adet zambak var. Bitkiler kag farkli sekilde diizenlenebilir?

10!

314131 4,200 farkli yolla siralanabilir
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Temel Olasilik Kavramlari

n Elemanin r tane Kombinasyonu;

Kombinasyon, siralamanin énemli olmadiginda n gruptan r nesnenin
secilmesidir. n gruptan secilen r nesnesi kombinasyonlarinin sayisi;

_ n!
grup sayr — r'\ (n—r)'r!

Gruptan segilen
say1
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Temel Olasilik Kavramlari

8 tane kitap listesinden 5 kitap okumak igin siralama énemli degilse
kac farkh sekilde yapabilirsiniz?

8!

nCr=gCs = m

= 56 kombinasyon vardir
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Temel Olasilik Kavramlari

Piyangoda, blyik 6dili kazanmak igin 44 Gzerinden 6 sayiyi (her-
hangi bir sira ile) dogru se¢gmelisiniz.

44 sayidan 6 sayi kag sekilde segilebilir?

Piyango bileti alirsaniz, blyik 6dili kazanma olasihginiz nedir?
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Temel Olasilik Kavramlari

Cevabl bulmak i¢in kombinasyon formulu kullanihr.

G 44 a4
#~6 ™ (44 —6)i6l 38161

Sadece bir kazanan bilet oldugundan;

= 7,059, 052 kombinasyon

P(kazanan) = m ~ 0.00000014

Umit SARP, umit.sarp@ikcu.edu.tr istatistik | 14 Mart 2022 52 /56



Odev

El BURSA kelimesinin harfleri kullanilarak 2 harfli kag farkli kelime
yazilabilir?

OLASILIK kelimesinin harflerinin her diizende kullaniimasi kosulu
ile 8 harfli kag farkl kelime elde edebiliriz?

8 kisilik bir 6grenci grubundan 4 kisilik gruplar segilerek yanyana
fotograf gektireceklerdir. Buna goére kag farkl poz fotograf cekile-
bilecegini bulunuz?

A Aralarinda iki kardesin de bulundugu 20 kisi arasindan 5 kisi segile-
cektir. Bu iki kiginin birlikte bulundugu kag farkli segim yapilabilir?

Her soru igin ¢ secenekli coktan se¢cmeli bir testin oldugunu
varsayalim. Bu testte bir soruyu cevaplarken, cevabi bilme
olasihginiz p'dir. Cevabi bilmiyorsaniz rastgele birini segersiniz.
Dogru cevaplamis oldugunuza gére, bir sorunun cevabini bilme
olasihginiz nedir? %
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6. Hafta: Permitasyon ve Kombinasyon érneklerine devam ediyoruz.
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